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2015-2016学年度上学期期末测试
高一历史试题
本试卷分第Ⅰ卷选择题和第Ⅱ卷非选择题两部分，满分100分

第Ⅰ卷  选择题 （50分）

一、选择题（在每小题列出的四个选项中只有一项符合题目要求。共25小题 50分）
1.中国古代收养养子，往往有“异姓不养”的规定。如明清律法都规定，若收养异姓子为嗣，则收养人和送养人都要被杖六十下，其子送回送养人家中。与此规定密切相关的制度是
A．分封制        B．世袭制          C．察举制         D．宗法制
2．据《春秋》记载，在二百四十二年间鲁君朝贡周王3次，朝贡齐国11次，朝贡晋国20次，朝贡楚国2次。这一现象反映的实质是

  A. 分封制逐渐瓦解                     B. 各诸侯国之间联系密切
  C. 周天子成为“天下共主”             D. 宗法制已完全崩溃

3.韩非子警告君主：权贵可以为平民提供庇护，而平民却是生产者与士兵的来源，这是很危险的。为了杜绝此现象带来的危险，后世君主采取的措施是

A.重农抑商      B. 废分封行郡县     C.军民分离    
D.抑制兼并

4．据史书记载：秦朝某官吏“纠弹为之责，私言于始皇，百官甚畏之。”史籍称之为“风霜之吏”。此官职应是             
  A．丞相          B．太尉           C．御史大夫          D．郡守

5．皇权是对社会权力资的独家垄断。它不仅有一套垄断和管理体系，而且有一套完备的调节系统，如防止皇帝决策失误的“封驳”制度、为防止宰相专权而实行的“合议制度”、为防止官员不忠和腐败的“监察制度”等。有人认为这些是世界其它文明绝无仅有的“原创性”国粹。文中提到的三个制度最明显地对应于

A．唐朝中书省、明朝的六部、宋朝的通判        

B．唐朝门下省、清朝的议政王大臣会议、宋朝的通判

C．汉朝的内朝、清朝的南书房、秦朝的御史大夫   

D．明朝的内阁、宋朝的枢密院、元朝的行中书省

6. 元世祖忽必烈说：“中书省是朕的左手，枢密院是朕的右手，御史台是用来医朕两只手的”。这说明元代 

A. 注重权力监督    B. 实行三权分立   C. 完善三省六部制   D. 通过分权强化集权

7. 斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说：“（雅典）最初是实行君主政体，以后让位于由九个执政官主持的寡头政治。这九个执政官是主要执政官，全部属于贵族……后朝民主化方向发展。急速发展的贸易创造出一个强有力的中产阶级，他们同失去产业的农民联合，要求政治自由化。”当时，“政治自由化”体现在权利分配标准发生的变化，即
A．扩大民主权利                     B．打破贵族世袭特权     
C．以财产取代血缘关系               D．实现雅典民主政治
8.“扩张使罗马开始实现对海洋的统治并打开了地中海帝国的大门，这种扩张自然而然地把国际贸易提到罗马人经济生活和法律生活的首要层面上来……商业繁荣自然而然地导致形成一系列体现着商品经济现实的法律关系。”材料中“体现着商品经济现实的法律关系”应该是

A．习惯法  
     B．成文法          C．公民法     
    D．万民法
9.钱乘旦在《走向现代国家之路》一文中指出，“从血统上说，王位的新主人是詹姆士的女儿和女婿，这样就保留了斯图亚特的族谱，但王位的内容却因此起了变化。”对“王位的内容”变化说法欠妥的是
A．专制王权→民主共和                 B．个人专制→宪政体制

C．王在法上→王在法下                 D．国王至上→议会至上
10．美国《1787年宪法》规定：任何一州都不得“缔结任何条约，参加任何同盟或邦联”；“未经国会同意，“不得对进出口货物征收任何进口税或关税”；“未经国会同意，不得在和平时期保持军队或战舰，不得与他州或外国缔结协定或盟约”。这些规定体现的原则是
A．共和制  　　　B．联邦制 　　　　 C．分权制 　　　　 D．“权力制衡”
11．有学者认为“就世界大势论，鸦片战争是不能避免的。”这里所说的“大势”主要指：
A．英国的船坚炮利                     B．工业文明迅速发展

C．中国的闭关锁国                     D．西方列强加紧扩张

12．1894年8月1日，清政府颁发上谕对日本宣战，说是日本有了一系列“不遵条约，不守公法”的挑衅举动，中国忍无可忍才付诸武力，对日开战。同一天，日本天皇也下诏对中国宣战，称中国首先破坏了东亚和平，所以日本挥拳出手，要求臣民竭尽全力对中国作战，不过十分显眼地也加了一个前提，即要求上述的举动“不违反国际公法”。该材料表明甲午战争时期，中日两国
A．都用国际公法来规范自己的行为     
    B．都是正当的维护国家利益
C．试图争取有利的国际环境                   
D．都以维护东亚地区的和平为己任
13．朱维铮在《重读近代史》一书中有这样的叙述：“（缔造者们）言辞的崇高与行为的凶暴，平等的许诺与特权的森严，恰成对比，越来越使渴望解脱重重压迫的贫民失望。”这一观点最有可能用来描述近代中国：

A．鸦片战争      B．太平天国运动     C．义和团运动      D．辛亥革命
14.南京临时政府被称为亚洲第一个“美国式”的共和国，其原因是

A．实行三权分立的政治体制              B．在美国的支持下建立   

C．废除了封建君主专制统治              D．确立了国民的权利与自由

15.“第一，觉得凡不是中国人都没有权来管中国人的事；第二，觉得凡是中国人都有权来管中国人的事”。上述评价意在指出辛亥革命

A．增强了国民的民族民主意识            B．打击了帝国主义侵略势力 

C．使民主共和的观念深入人心            D．开启了思想解放的闸门

16.北大哲学教授梁漱溟于1919年5月18日对一次学生运动评价说：“纵然曹张罪大恶极，在罪名未成立时，他仍有他的自由。我们纵然是爱国急公的行为，也不能侵犯他，加暴行于他。……绝不能说我们所作的都对，就犯法也可以使得；我们民众的举动，就犯法也可以使得。”在此，梁漱溟教授

A．赞扬了学生的爱国精神                 B．绝对认可学生的正义行动

C．肯定了学生的自由                     D．主张人权与法治

17. 在革命历史博物馆里，我们看到南昌起义和秋收起义的图片，老师要求用一个主题概括这两个事件的教训。你认为最突出的应该是
A．必须尽快解决农民土地问题         
B．必须走适合国情的革命道路

C．要不惜一切代价夺取大城市            D．必须武装反抗国民党反动派

18.1938年9月，毛泽东在中共六届六中全会的报告中说，国民党有两个伟大领袖，第一个是孙中山先生，第二个就是蒋介石先生。毛泽东的这一评价是基于蒋介石

 A．指挥北伐战争赢得胜利               B．主动谋求国共第二次合作 

C．放弃了国民党一党专政               D．积极组织和领导抗日战争

19．1872年，马克思提出：“工人总有一天必须夺取政权……但是，我们从来没有断言，为了达到这一目的，到处都应该采取同样的手段。我们也不否认，有些国家，像美国、英国……也许还可以加上荷兰，——工人可能用和平手段达到自己的目的。”马克思得出这一结论的依据是这国家
A．工人阶级力量强大                       B．无产阶级政党成熟

C．代议制政治比较完善                   D．工业革命进展迅猛
20. 早在十月革命胜利初期，就有人认为十月革命是一个偶然事件，是列宁和布尔什维克党发动的“一次成功的”政变。这次“政变”的斗争目的是
A．建立工兵代表苏维埃                 
B．推翻沙皇专制统治

C．退出第一次世界大战                 
D．推翻资产阶级临时政府

21.《中国的法治建设》白皮书中写道：“1949年中华人民共和国的建立，开启了中国法治建设的新纪元。”对材料中“新纪元”理解正确的是

A．在法律上确立了人民民主专政的原则      
B．确立了国家根本政治制度

C．制定了中国第一部社会主义类型的宪法    
D．确立了依法治国的基本方针

22. 由博客演化而来的微博，网民取其谐音，戏称为“围脖”。如今，人大代表、政协委员带着“围脖”出席“两会”，成为2010年全国“两会”的一道风景。有人说：“正是现代媒体技术手段的进步，才燃起了人大代表和政协委员们参与政治生活的热情。”对这一说法评价正确的是：

A．强调只有掌握现代科技才能提高参政的积极性 
B．认为网上交流是人大代表和政协委员们了解民意的唯一途径 
C．正确揭示了科技发展对民主进程的直接推动作用  

D．没有看到问题实质在于我国民主化进程加快
23. “求同存异”的方针体现了我国政府在处理对外关系时 

A. 不以社会制度和意识形态的异同决定亲疏、好恶
  B. 不以国家利益的冲突与否决定亲疏、好恶
  C. 应放弃与他国相互冲突的利益，通过妥协寻求一致利益
  D. 应放弃与他国相互冲突的观点，求得一致的意见

24.“马歇尔计划要求欧洲打破支离破碎的单个市场，1948年,英、法等16个国家成立了欧洲经济合作组织，负责分配和使用美国提供的援助。在这种合作的气氛下，1950年西欧国家成立了欧洲支付同盟。”这说明马歇尔计划
 A. 促进了关贸总协定的成立       B.对战后西欧的一体化进程起到了推动作用
 C. 是美国冷战政策的具体表现     D. 加快了欧洲的复兴
25. 日本外务省次官粟山尚一在《动荡的90年代与日本外交的新展开》中写道：“当今世界20万亿美元的国民生产总值中，美欧各占5万亿美元，日本为3万亿美元……这也是共同分担国际责任的结构比例，要建立国际新秩序，就离不开5∶5∶3的合作。”这表明日本的企图是：

A．不愿承担相应的国际责任
         B．与美欧进行军事抗衡

C．谋求成为政治大国
             D．确立美欧日三足鼎立格局

第Ⅱ卷  非选择题 （50分)

二、非选择题(本大题共4小题50分)

26.（12分）官吏选拔是政治文明的重要组成部分，反映了人类的政治智慧。阅读材料，回答问题。

材料一   关于苏格拉底被判处死刑的材料  
	雅典人

口总数
	雅典公

民总数
	陪审、审判人员总数及

产生方式
	表决形式
	程序
	罪  名

	约40万
	约4．2万
	6000   501  抽签
	举手
	一审制
	渎神和蛊惑青年


材料二  唐代科举考试的主要科目及内容 

	科目
	初试
	二试
	三试  

	明经
	选《礼记》或《左传》之一及《孝经》《论语》《尔雅》， 每经帖十条
	口答诸经大义十条
	答时务策三道  

	进士
	选《礼记》或《左传》之一及《尔雅》，每经帖十条
	作诗、赋、文各一篇
	作时务策五道


（1）据材料一，指出古代雅典公职人员选拔的特点并归纳雅典民主制度存在的问题。 (6分)

（2）据材料二，概括唐代科举制的特点。(4分)

（3）对比材料一、二，指出二者在官吏（公职人员）选拔上的相同点。(2分)

  27.（10分）古往今来，民主建设一直都是政治领域的重要问题。阅读材料，回答问题。
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图一   雅典民主政治结构图                  图二 英国君主立宪政体结构图

（1）根据图一、图二并结合所学知识分析，近代英国民主政治与古代雅典民主政治相比，有何创新之处？（4分）

（2）结合图二信息和所学知识，概要说明近代英国政治体制是如何实现对权力进行制约的。（6分）

28．（14分）阅读材料，回答问题。

材料一  “国会是资产阶级和地主控制的，因为按照宪法规定，必须有一定财产的人才享有选举权和被选举权。……最高法院曾多次帮助美国资本家，宣布工人罢工为非法，残酷地镇压革命的工人。……这部宪法（1787年宪法）保障了美国有产阶级的利益，它可耻地保存奴隶制度，把种族歧视固定下来，使广大的劳动者失去了起码的政治和经济权利。它所宣布的‘自由’为的是种植主和资产阶级专政的巩固，实为剥削的自由”。

——摘自《世界近现代史》（高级中学课本）人民教育出版社1958年版上册

材料二  “美国宪法具有重要的历史意义。宪法所确立的主权在民、三权分立、共和制等原则，为美国在此后两百多年间由小变大、由弱变强提供了制度上的保证，也为后来许多国家所效法。美国开国元勋们的初衷并非设计一个完美无缺的国家制度，他们当时关心的是如何建立一个有效但又受到约束的政府，以挽救危机中的邦联。1787年宪法……因此带有一些明显缺陷。例如，在奴隶制问题上，虽然宪法明确阐明了主权在民原则，但在宪法批准后，只是拥有一定财产的白人男性才有选举权”。

——摘自《近代社会的民主思想与实践》（普通高中课程标准实验教科书，选修Ⅱ）

人民教育出版社2005年6月第1版

比较材料一、二并结合所学知识，指出两个版本的教科书对美国政治制度所持态度有何不同，并根据所学知识分析出现态度不同的原因。
29.（14分）2015年，世界反法西斯战争胜利已有七十周年。七十年，大国关系影响着国际格局，国际格局变化又促进大国关系的调整，这也是近代以国际关系变化的总体特征。阅读下列材料，回答问题.

材料一  第一条缔约国双方保证共同尽力采取一切必要的措施，以期制止日本或其他直接间接在侵略行为上与日本相勾结的任何国家之重新侵略与破坏和平。一旦缔约国任何一方受到日本或与日本同盟的国家之侵袭因而处于战争状态时，缔约国另一方即尽其全力给予军事及其他援助。

第五条缔约国双方保证以友好合作的精神，并遵照平等、互利、互相尊重国家主权与领土完整及不干涉对方内政的原则，发展和巩固中苏两国之间的经济与文化关系，彼此给予一切可能的经济援助，并进行必要的经济合作。

——《中苏同盟互助友好条约》（1950年）

材料二  双方声明：

——中美两国关系走向正常化是符合所有国家的利益的；——双方都希望减少国际军事冲突的危险；——任何一方都不应该在亚洲一太平洋地区谋求霸权，每一方都反对任何其他国家或国家集团建立这种霸权的努力；

双方都认为，任何大国与另一大国进行勾结反对其他国家，或者大国在世界上划分利益范围，那都是违背世界各国人民利益的。双方同意，扩大两国人民之间的了解是可取的。为此目的，在科学、技术、文化、体育和新闻等这些领域中进行人民之间的联系和交流将会是互相有利的。

——1972年《中华人民共和国和美利坚合众国联合公报》

（1）据材料一并结合所学知识，分析中苏缔结该条约的原因。（6分）

（2）归纳材料一、二的双方国家在合作目的方面的共同点，（2分）并比较其合作方式的不同之处。（6分）

高一历史参考答案

一、选择题
1D 2A 3B 4C 5B 6A 7C 8D 9A 10B 11B 12C 13B 14A 15A 16D 17B 18D 19C 20D 21A 22D 23A 24B 25C 

二、非选择题（不必拘泥参考答案的文字表述，如有其他它答法，言之有理即可给分）
26.（1）特点：面向公民，抽签产生。(2分)问题：民主范围狭隘；表决方式简单；公共权力滥用。(任答两点得4分） （2）特点：分科考试；分级筛选；注重考查儒家经典和诗赋文章；注重考查解决实际问题的能力。(每点1分共4分) （3）相同：都体现了公平性；都有利于调动人们的参政积极性。(2分)

27.（1）创新：形式上，英国实行代议制民主，由直接民主到间接民主；方式上，英国确立了分权制衡的政治体制。  （2）①议会掌握立法权，拥有对内阁的行政监督权；②内阁掌握行政权、财政权，通过解散下院提前大选、立法提案权反制议会；③选民通过投票制约执政党，进而间接制约内阁；④政党政治，反对党(少数党)一定程度可以制约执政党(多数党) (以上四点任答三点给6分 )。
28．（1）不同：材料一批判、否定美国的政治制度。材料二肯定美国政治制度的优势又指出其局限性。（4分）  （2）原因：②③④⑤（4分）①所处的时代不同。前者处于冷战时期，中美两国全方位对抗，我国左倾思想开始泛滥，教科书编者被意识形态左右；后者冷战结束，中美建交后，两国关系总体上良性发展；改革开放后，人们思想不断解放,中国完善民主与法制社会。(8分)编者采用的史观不同。前者采用革命史观，后者从文明史观、近代化史观的角度去审视历史问题。（2分）
29. （1）吸取历史教训就，防止日本等国重演侵略战争；美苏冷战，两大阵营对峙；美国扶植日本，敌视新中国；中国实行“一边倒”政策。（任答三点给6分） （2）共同点：维护世界和平，加强双方互利交流。不同点：材料一：结盟，针对具体国家，多强调经济交流。材料二：不结盟，没有针对具体国家，强调在科学、技术、文化、体育和新闻等方面交流。
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